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INSCRIÇÃO 
 

TURMA 
 

NOME DO CANDIDATO  
 
 

  

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

ORDEM 

 

220 – Médico Reumatologista 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as páginas. 

3. Esta prova é composta de 40 questões objetivas. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre na sequência a, b, c, d, e, 
das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas ao aplicador de prova. 

6. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, 
comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

7. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de não ultrapassar o 
limite do espaço para cada marcação. 

8. A duração da prova é de 4 horas e esse tempo é destinado à resolução das questões e à transcrição das respostas para o 
cartão-resposta. 

9. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Concurso Público o candidato que: 

 se recusar a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 

 não se submeter ao controle de detecção de metal; 

 se ausentar do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de aplicação do 
Concurso Público; 

 se afastar da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 

 se retirar da sala de prova antes de decorrida 1 hora e 30 minutos do início da prova; 

 se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 11.11 do edital (os 3 últimos candidatos de cada 
turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

10. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para entregar o material 
de prova. 

11. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se do local de prova, sob 
pena de ser excluído do Concurso Público. 

12. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 

 ...........................................................................................................................................................................................................  
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O texto a seguir é referência para as questões 01 a 10. 

O destino de ser mãe 

A concepção e o valor da maternidade foram se transformando ao longo da história — e a ciência teve um papel fundamental 
nessas construções. “Não dá para falar em termos lineares e, ao longo do tempo, vemos muitas facetas de maternidade”, pontua a 
pesquisadora da UFPR [Marlene Tamanini]. Até a Idade Média, a maternidade era desvalorizada e as mulheres não tinham um papel 
de destaque na criação dos filhos. Entre os motivos que contribuíam para essa visão estavam a ênfase no poder paterno, a 
fragilidade física das crianças e a alta taxa de mortalidade infantil. 

Durante o Renascimento (dos séculos 15 ao 17), a atenção materna às crianças começou a aparecer como valor essencial, 
especialmente nas classes mais abastadas. A ampliação dessas responsabilidades levou a uma crescente valorização do ideal 
mulher-mãe, ainda que isso não ultrapassasse o ambiente doméstico e não significasse a redução da autoridade paterna. No 
Ocidente, a mulher passou a ser vista como “predestinada” a ter filhos, principalmente a partir do século 18. Segundo a filósofa 
francesa Elisabeth Badinter, uma das mais importantes pesquisadoras da área, dois discursos diferentes confluíram para modificar 
a atitude da mulher em relação aos filhos: um econômico, que se apoiava em estudos demográficos demonstrando a importância 
do crescimento populacional para o país; e o liberalismo, que favorecia ideias de liberdade, igualdade e felicidade individual. 

Para completar, um terceiro discurso, sustentado pelo desenvolvimento da biomedicina, reforçava a ideia de que era função 
da mulher se ocupar dos filhos. “O útero como definidor exclusivo das mulheres vira quase um fetiche dos discursos médicos. Ela 
passa a ser definida como um ser que se completa e se organiza no papel de mãe”, destaca Tamanini. “A maternidade entra como 
a solução para a vida das mulheres. Quem faz esse discurso agora é o médico, e essa construção moderna passa a ser necessária 
para organizar a ordem da sociedade.” [...] 

Com o surgimento dos métodos contraceptivos e o avanço do movimento feminista nos anos 1960, a mulher contemporânea 
pode escolher não ter filhos. Entretanto, a maternidade segue um marcador social relevante. “Parece ser uma escolha individual, 
mas nem sempre é, porque existem muitas estruturas por trás dessa decisão. Existe uma cobrança, uma expectativa de que se não 
formos mães, não seremos mulheres de verdade. Às vezes ela é tão forte que faz muitas mulheres serem mães sem nem saberem 
por quê”, destaca a socióloga Thaís de Souza Lapa, professora adjunta da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC) e 
coordenadora do laboratório de Sociologia do Trabalho na mesma universidade. Na avaliação dela, embora atualmente consigam 
ocupar locais não permitidos no passado, como em cargos de chefia ou cursando ensino superior, muitas mulheres ainda são vistas 
como “estrangeiras” nesses espaços — e a maternidade é um dos poucos lugares onde isso não acontece. 

Revista Galileu, ed. 384, mar. 2024. 
 

 

01 - A partir das ideias apresentadas no texto, infere-se que: 

►a) a mulher não tem a obrigação de ser mãe. 
b) os contraceptivos são consequência dos discursos médicos. 
c) a mulher não é devidamente reconhecida no seu papel de mãe.  
d) ser mãe significa ter felicidade, individualidade e igualdade em relação à paternidade. 
e) o feminismo critica a maternidade por conta das mulheres que têm filhos sem planejamento. 

02 - De acordo com a ideia central do texto, embora com várias facetas, historicamente, o ideal de maternidade é: 

a) definido pelos discursos médicos. 
►b) imposto socialmente às mulheres.  
c) superestimado pelo movimento feminista.  
d) negligenciado pelas mulheres pesquisadoras.  
e) estimulado pela necessidade de crescimento populacional. 
 

03 - As ideias apresentadas pelo texto deixam ver, nas entrelinhas, uma opinião sendo defendida. O recurso utilizado 
predominantemente no texto para marcar essa opinião é: 

a) a menção aos séculos passados. 
b) a voz do autor em primeira pessoa. 
c) a ênfase dos verbos no tempo passado. 
►d) a voz direta de pesquisadores, marcada pelas aspas. 
e) a comparação entre a mulher do passado e a contemporânea. 

 

04 - O trecho “sustentado pelo desenvolvimento da biomedicina”, destacado no terceiro parágrafo, exerce a função de: 

a) alternância. 
►b) explicação. 
c) conclusão. 
d) oposição. 
e) adição. 
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05 - Em relação aos aspectos de concordância verbal, a forma verbal “estavam”, destacada no primeiro parágrafo, foi 
empregada em concordância com: 

a) “as mulheres”. 
b) “criação dos filhos”. 
c) “os motivos”.  
d) “essa visão”. 
►e) “a ênfase no poder paterno, a fragilidade física das crianças e a alta taxa de mortalidade infantil”. 

06 - O termo “Entretanto”, destacado no último parágrafo, pode ser substituído, sem prejuízo de sentido, por: 

►a) “Mas”. 
b) “Embora”. 
c) “Desde então”.  
d) “Devido a isso”. 
e) “Por conta disso”. 

07 - Releia o seguinte trecho: 

Segundo a filósofa francesa Elisabeth Badinter, uma das mais importantes pesquisadoras da área, dois discursos diferentes 
confluíram para modificar a atitude da mulher em relação aos filhos: um econômico, que se apoiava em estudos demográficos 
demonstrando a importância do crescimento populacional para o país; e o liberalismo, que favorecia ideias de liberdade, 
igualdade e felicidade individual. 

Sem prejuízo de sentido e observando-se a norma padrão escrita da língua, a seguinte alteração pode ser realizada: 

a) Inserção de vírgula após “diferentes”. 
b) Inserção de vírgula após “que se apoiava”. 
c) Supressão da vírgula após “econômico” e “liberalismo”.  
d) Substituição da vírgula após “liberdade” por dois-pontos. 
►e) Substituição das vírgulas antes e depois de “uma das mais importantes pesquisadoras da área” por travessão. 

08 - O termo “confluíram”, destacado no segundo parágrafo, é empregado no texto com o sentido de:  

a) discrepância.  
b) proporção. 
►c) convergência. 
d) contrariedade. 
e) desmembramento. 

09 - O termo “que”, destacado no primeiro parágrafo, é relativo a: 

a) “papel de destaque”. 
b) “Entre”. 
►c) “motivos”. 
d) “contribuíam”. 
e) “essa visão”. 

10 - No que diz respeito às relações de coesão textual, o termo “dela”, destacado no último parágrafo, é referente a:  

a) “cobrança”. 
►b) “Thaís de Souza Lapa”. 
c) “Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC)”.  
d) “mesma universidade”. 
e) “avaliação”. 

RACIOCÍNIO MATEMÁTICO 

11 - Um proprietário possui um terreno de, precisamente, 300√3 m2, com a forma de um trapézio isósceles em que a base 
maior é o dobro da base menor, que é, por sua vez, exatamente igual a 20 m. Qual o perímetro desse terreno? 

a) 20 m 
b) 20√3 m 
c) 60 m 
d) 80 m 
►e) 100 m 

12 - Barris de petróleo são cotados em dólar estadunidense no mercado internacional. Em um certo momento, a cotação de um 
barril de petróleo é de 80,00 dólares estadunidenses, quando a taxa de câmbio de moeda é de 5,00 reais para cada 1,00 dólar 
estadunidense. Se, em um momento seguinte, a cotação de um barril de petróleo for de 90,00 dólares estadunidenses, e a 
taxa de câmbio de moeda for de 4,40 reais para cada 1,00 dólar estadunidense, qual será a variação de preço do barril? 

a) Em reais, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 1,01%. 
►b) Em reais, o barril de petróleo teve exatamente uma diminuição de 1%. 
c) Em dólares, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 15%. 
d) Em reais, o barril de petróleo não apresentou aumento nem diminuição. 
e) Em dólares, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 12%. 
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13 - Um avicultor possui galinhas e patos em sua propriedade, sendo a quantidade de patos 60% menor que a de galinhas. 
Sabe-se que, por dia, cada galinha come 100 gramas de ração, e cada pato, 250 gramas de ração. Em um certo dia, o 
avicultor dispunha de 85 kg de ração e ficou preocupado, pois sabia que faltariam 15 kg de ração para alimentar as 
galinhas e os patos nas quantidades citadas. Quantas galinhas e patos o avicultor possui, respectivamente? 

a) 400 e 100 
b) 400 e 220 
c) 450 e 240 
►d) 500 e 200 
e) 500 e 240 

14 - Um funcionário, ao receber seu contracheque, percebe que há 3 descontos em seu salário: um sexto de seu salário é 
usado para pagar seu plano de previdência, outro um sexto de seu salário é usado para pagar impostos, e um quinto 
do seu salário é usado para pagar uma dívida. Depois de subtrair esses descontos de seu salário, ele observou que 
ainda dispunha de R$ 1.470,00. Qual o salário desse funcionário? 

a) R$ 3.005,00 
b) R$ 3.015,00 
►c) R$ 3.150,00 
d) R$ 3.175,00 
e) R$ 3.250,00 

15 - Uma loja está anunciando uma geladeira por R$ 2.500,00, e há duas opções para o pagamento: 

1ª opção: um desconto de 10% sobre o preço anunciado seguido de um acréscimo, como taxa de serviço, de 10% 
sobre o preço com o desconto. 

2ª opção: um acréscimo de 10% sobre o preço anunciado, como taxa de serviço, seguido de um desconto de 10% 
sobre o preço com o acréscimo. 

Assinale a alternativa correta. 

a) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.500,00. 
b) A 1ª opção é mais vantajosa financeiramente que a 2ª, pois, na 1ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00, e, na 2ª, 

R$ 2.750,00. 
c) A 2ª opção é mais vantajosa financeiramente que a 1ª, pois, na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00, e, na 1ª, 

R$ 2.750,00. 
►d) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00. 
e) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.750,00. 

16 - Sendo A um número real, considere os cinco seguintes números também reais: A, 2A, 3A, 4A e 5A. Qual é a média 
aritmética simples desses cinco números? 

a) A 
b) 5A 
►c) 21, se A = 7 
d) 15A 
e) 5.000, se A = 1.000 

17 - Sejam A e B dois números inteiros não negativos e não nulos, simultaneamente. Se a média aritmética simples entre 
esses dois números é estritamente maior que o quadrado dessa média, então quanto vale o cubo de tal média 
aritmética simples? 

►a) 1/8 
b) 1/4 
c) 1 
d) 9/4 
e) 125/8 

18 - Considere um número inteiro X, seu antecessor e seu sucessor. A multiplicação desses três números é igual a –1 mais 
o cubo de X. É correto afirmar que: 

a) X é um número negativo. 
b) X é um número menor que –1. 
►c) X é um número ímpar. 

d) X é zero. 
e) X é maior que 1. 

19 - Sabe-se que cem robôs constroem uma certa estrutura em 14 dias. Sendo assim, quantos robôs idênticos aos citados 
e sob as mesmas condições são necessários para se construir a mesma estrutura em 35 dias? 

a) 20 
b) 28 
►c) 40 

d) 200 
e) 240 

20 - Considere os seguintes números reais 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, X. Sabendo-se que a média aritmética simples entre esses 
números é 6, então quanto vale X? 

a) 0 
b) 1 
c) 6 

►d) 10 
e) 12 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21 - Em relação ao tratamento da osteoartrite (OA), é correto afirmar: 

►a) Durante episódios dolorosos, exercícios isométricos podem ser propostos; durante períodos sem dor ou menos dolorosos, 
o programa de exercícios pode incluir alongamento e exercícios de desempenho muscular. 

b) Anti-inflamatórios tópicos são contraindicados por apresentarem menor resultado que anti-inflamatórios de administração 
oral. 

c) A duloxetina, devido a seus efeitos colaterais, deve ser reservada a pacientes com distúrbio de humor associado. 
d) São preditores de pior resposta à infiltração intra-articular de corticosteroides a maior intensidade dos sintomas iniciais, a 

presença de derrame articular e o esvaziamento articular por punção. 
e) A artroscopia se mostrou como terapia consolidada para o tratamento, recomendada no manejo de rotina da OA de 

joelhos. 

22 - Em relação à doença de Sjögren, assinale a alternativa correta. 

►a) Fatores de risco para doença linfoproliferativa incluem aumento persistente da glândula parótida, púrpura palpável, 
crioglobulinemia e linfadenopatia. 

b) A prevalência do linfoma não-Hodgkin é maior nos primeiros anos de doença. 
c) O linfoma de tecido linfoide associado à mucosa (linfoma MALT) afeta principalmente pele e pulmão. 
d) O linfoma MALT é geralmente de alto grau e com elevada carga tumoral. 
e) Pacientes com linfoma raramente apresentam doença extraglandular. 

23 - Observe a seguinte imagem, de um paciente com sarcoidose: 

 

Considerando a imagem apresentada, assinale a alternativa correta sobre as características da lesão. 

a) É uma lesão cutânea inespecífica da sarcoidose. 
b) A lesão ocorre quase na totalidade dos pacientes com sarcoidose. 
►c) A lesão se associa com risco aumentado de doença extracutânea pela sarcoidose. 
d) Lesões cutâneas de sarcoidose crônica geralmente causam dor, além de coceira e ulcerações. 
e) A lesão é isenta de cicatrizes. 

24 - Em relação às manifestações extra-articulares da artrite reumatoide (AR), é correto afirmar: 

a) A linfadenopatia pode estar presente na AR em atividade, revelando achados benignos ao exame histológico. 
b) A esclerite ocasiona dor e vermelhidão ocular, com preservação da acuidade visual. 
c) O risco de doenças linfoproliferativas é menor na síndrome de Felty, mas há maior incidência de infecção. 
d) O envolvimento do sistema nervoso central é comum na artrite reumatoide de longa duração. 
►e) A fibrose pulmonar na AR pode assemelhar-se à fibrose pulmonar idiopática, mas responde melhor a imunossupressores. 

25 - Com relação à patogênese e aos anticorpos da artrite reumatoide (AR), é correto afirmar: 

a) O infiltrado inflamatório da membrana sinovial é composto, predominantemente, de plasmócitos e macrófagos. 
b) No pannus reumatoide estão presentes precursores de osteoblastos, mediando a formação óssea presente na interface 

entre o pannus e o osso. 
►c) Os alelos HLA-DRB1 do epítopo compartilhado (shared-epitope) predispõem ao desenvolvimento da AR-ACPA 

(anticorpos antiproteínas citrulinadas) reagente. 
d) Os anticorpos encontrados nos pacientes têm como principal alvo estruturas específicas da cartilagem. 
e) Em pacientes ACPA (anticorpos antiproteínas citrulinadas) reagentes, a progressão radiológica e as manifestações 

extra-articulares são iguais às dos pacientes ACPA negativos. 
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26 - Com relação às manifestações do lúpus eritematoso sistêmico (LES), é correto afirmar: 

a) No lúpus eritematoso subagudo, é comum a presença do anticorpo anti-Sm (anti-Smith) em até 90% dos pacientes. 
b) A artropatia de Jaccoud é patognomônica do LES. 
c) Entre as indicações para biopsia renal, está o surgimento de hematúria. 
►d) A doença intersticial pulmonar no LES tem, como fatores de risco, o fenômeno de Raynaud e a esclerodactilia. 
e) A nefrite lúpica classe V ocorre apenas isoladamente. 

27 - Sobre a definição de fibromialgia e seu tratamento, é correto afirmar: 

►a) A hiperalgesia induzida por opioides pode ser um fator limitante ao uso dessas medicações. 
b) Caracteriza-se por uma dor do espectro nociceptivo. 
c) Na investigação, há a necessidade de exames confirmatórios para o início do tratamento apropriado. 
d) A polissonografia é um exame indicado no protocolo de investigação inicial da fibromialgia. 
e) A terapia cognitivo-comportamental se mostra de pouca efetividade na abordagem dos pacientes. 

28 - Sobre as manifestações da síndrome do túnel do carpo (STC), é correto afirmar: 

a) A atrofia da musculatura hipotenar pode ser observada em casos mais prolongados de compressão do nervo mediano. 
►b) É manifestação primária possível de várias doenças reumatológicas, como artrite reumatoide e esclerose sistêmica. 
c) A avaliação de perda de força muscular é feita pelos testes do abdutor curto do quinto dedo e oponente do quinto dedo. 
d) A síndrome do pronador redondo se caracteriza por fraqueza muscular e sensibilidade inalterada no antebraço.  
e) O fato de deixar cair objetos, queixa frequente na síndrome do túnel do carpo, deve-se à fraqueza muscular. 

29 - Com relação à semiologia do quadril, é correto afirmar: 

a) O comprimento verdadeiro da perna é medido com o paciente em posição supina, desde a cicatriz umbilical até o ponto 
médio no tornozelo entre o maléolo lateral e o maléolo medial. 

b) Condições associadas ao desenvolvimento de impacto do tipo PINCER incluem a doença de Legg-Calvé-Perthes. 
c) A marcha de Trendelenburg indica fraqueza da musculatura adutora do quadril. 
d) A rotura tendínea dos glúteos médio e mínimo apresenta sintomas específicos na história clínica que a diferenciam da 

bursite trocantérica. 
►e) O teste de Thomas é positivo quando não é possível estender o quadril examinado na mesa de exame, indicando 

contratura em flexão. 

30 - Com relação às comorbidades e aos fatores de risco para a artrite psoriásica (APs), é correto afirmar: 

a) A doença inflamatória intestinal se configura como a principal comorbidade da APs, afetando o tratamento dos pacientes. 
b) Pacientes com APs apresentam risco reduzido para gota, comparativamente aos pacientes com psoríase. 
►c) Obesidade, depressão e dislipidemia são fatores de risco, na psoríase, para a APs.  
d) O HLA-DR13 é um fator protetor para a uveíte na APs. 
e) Devido ao risco de fibrose hepática, a biopsia hepática deve ser realizada de forma rotineira nos pacientes de risco. 

31 - Em relação à ocorrência de uveíte na artrite psoriásica (APs), assinale a afirmativa correta. 

a) A uveíte é a segunda manifestação ocular mais comum na APs, precedida apenas da episclerite. 
b) O surgimento da uveíte costuma preceder a psoríase e a APs. 
►c) A uveíte tende a ter  início mais insidioso e a ser bilateral e crônica, na APs. 
d) A imunopatogênese da uveíte na APs inclui as respostas imunes TH-17 e TH-2 dependentes. 
e) HLA-B27 não demonstra associação com o desenvolvimento de uveíte na APs. 

32 - Referente às manifestações clínicas das espondiloartrites axiais, assinale a afirmativa correta. 

a) Quando a artrite periférica se apresenta precocemente no curso da doença, é um preditor de doença menos agressiva. 
b) O ombro é uma articulação pouco afetada. 
c) O achado de dactilite é patognomônico. 
d) A doença pulmonar obstrutiva é a manifestação pulmonar mais comum e é comumente assintomática. 
►e) A presença de sacroiliíte na ausência de HLA-B27 é fator de risco para a doença inflamatória intestinal se manifestar 

clinicamente. 

33 - Quanto às manifestações genéticas das espondiloartrites axiais, é correto afirmar: 

a) O HLA-B*0702 e o HLA-B*5701 são fatores de risco para a espondiloartrite axial. 
►b) O HLA-DRB-1*0103, além de ser fator de risco para a espondiloartrite axial, é também fator de risco para a doença 

inflamatória intestinal. 
c) A uveíte anterior aguda apresenta associação fraca com o ERAP1. 
d) O HLA-B*51, principal alelo HLA-B de risco para a doença de Behçet, compartilha fatores de proteção com a 

espondiloartrite axial. 
e) A espondiloartrite axial associa-se ao gene IL23R, de ação no receptor da interleucina-23, ainda que de maneira 

secundária em relação àquela do IL23R e a psoríase ou a doença inflamatória intestinal. 
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34 - Considere a seguinte imagem: 

 

Com base na imagem apresentada, assinale a alternativa correta sobre seu diagnóstico e/ou tratamento. 

a) Uma crise aguda, mesmo que não tratada, é de curta duração. 
b) Hiperfosfatasia e hipermagnesemia são condições associadas. 
c) A presença de sangue no líquido sinovial é incomum. 
►d) Pode ocorrer artrite poliarticular com fator reumatoide positivo. 
e) O envolvimento da coluna requer tratamento cirúrgico. 

O texto a seguir é referência para as questões 35 e 36. 

Uma paciente feminina, de 75 anos, procura atendimento por queixa de dor e rigidez prolongada em ombros e quadris pela manhã, 
de evolução há 3 meses, com piora progressiva. Há 1 mês, refere vir apresentando cefaleia e dor na mastigação, com alguns 
escotomas visuais. 

35 - Com base no texto acima, assinale a alternativa correta quanto à fisiopatologia da doença e suas manifestações. 

a) Interferon-gama (IFN-γ) tem papel relevante restrito à polimialgia reumática. 
►b) O quadro tem patogênese similar à da polimialgia reumática, porém com maior envolvimento vascular. 
c) Em pacientes com doença estabelecida, os resultados de biopsia de artéria temporal serão positivos. 
d) A complicação mais temida no início do quadro é a rotura de aneurismas aórticos. 
e) A IL-6 (interleucina-6) sérica é um índice de baixa sensibilidade para a atividade de doença. 

36 - Qual a terapêutica inicial indicada? 

a) Micofenolato de mofetil 
b) Ciclofosfamida 
c) Azatioprina 
►d) Prednisona  
e) Infliximabe 

37 - São princípios do SUS no âmbito da Saúde no Brasil, EXCETO: 

a) preservação da autonomia das pessoas. 
b) organização dos serviços públicos de modo a evitar duplicidade de meios para fins idênticos. 
c) divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e sua utilização. 
►d) centralização político-administrativa. 
e) participação da comunidade. 

38 - Em relação à osteoporose induzida por corticosteroides, é correto afirmar: 

a) A absorção de cálcio aumenta, em se tratando de trato gastrointestinal e rins, e os níveis de paratormônio (PTH) decaem. 
►b) A osteoclastogênese e a supressão da apoptose de osteoclastos ocorrem como consequência da maior expressão do 

fator estimulador de colônia de macrófagos pelos osteoblastos e por conta do aumento da expressão do Receptor 
Activator of Nuclear Fator-Kappa B Ligand (RANKL). 

c) O aumento dos níveis séricos de osteocalcina é observado com o uso prolongado de corticosteroides. 
d) No caso de alto risco de fratura mensurado pela Ferramenta de Avaliação de Risco de Fratura (FRAX), há indicação de 

tratamento para osteoporose quando a dose diária de prednisona ou equivalente for igual ou superior a 10 mg/dia. 
e) O romosozumabe é uma das medicações de primeira escolha para prevenção e tratamento. 
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39 - Considere o seguinte caso clínico: 

Paciente mulher, de 44 anos, refere alteração da coloração das mãos de início há 12 meses (figura A).  Para investigação, 
realizou um exame específico (figura B). 

 

Com base nas informações apresentadas, assinale a alternativa correta quanto ao diagnóstico e à sua investigação. 

►a) No caso de uma evolução do quadro, poderão surgir ulcerações e gangrena nas extremidades. 
b) Para investigação, os exames de hemograma e VHS (velocidade de hemossedimentação) apresentam elevado valor 

preditivo negativo. 
c) No fenômeno de Raynaud primário, pode haver lesões isquêmicas discretas em extremidades, sem evolução para 

gangrena. 
d) No fenômeno de Raynaud primário, a capilaroscopia periungueal pode demonstrar padrão SD (scleroderma) precoce. 
e) Na esclerose sistêmica, até 1/3 dos pacientes apresenta fenômeno de Raynaud. 

40 - Em relação à crise renal na esclerose sistêmica (ES), é correto afirmar: 

a) A crise renal costuma ocorrer tardiamente na evolução da doença. 
b) O uso preventivo de inibidores da enzima conversora de angiotensina é recomendado para pacientes de risco para crise 

renal. 
c) O uso de anti-inflamatórios não esteroidais (AINEs) é um dos principais gatilhos para a crise renal. 
d) A elevação acelerada dos níveis pressóricos é condição indispensável para o diagnóstico de crise renal. 
►e) A presença de atrito de fricção tendínea constitui fator de risco para crise renal. 


